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Mişcarea sionistă.
(a). Firul telegrafic ne aduce 

scirî din Basel dela congresul sio
nist.

Doue sute şăse-cjeci de delegaţi 
ai poporului israelit, răspândit în 
t6tă lumea, s’au adunat acum pen
tru a patra oră, în congres, cu scop 
de a se sfătui împreună asupra ten
dinţelor, ce-i animeză în timpul din 
urmă pe descendenţii lui Israel.

Aceste tendinţe se concentreză 
în cuventul „sionism“.

In jumătatea a doua a secolu
lui X IX  doue mari idei au eşit la 
ivălă în sinul poporului jidovesc, 
amendoue menite a-î strînge într’un 
mănunehiu, a-i solidarisa pe toţi J i
dovii de pe suprafaţa pămentului, 
ca se potă resista mai cu uşurinţă 
celorlalte popdre.

Aceste doue idei sunt: ideia 
„Alianţei israelite universale“ şi ideia 
sionismului.

Ca se-o înţelegem pe acesta din 
urmă, este neapărat necesar a spune 
câte-va cuvinte despre cea dintâiu.

Alianţa israelită universală este 
creaţiunea unui jidov francez cu nu
mele Isac Adof Crămieux, bărbat 
deştept şi mare diplomat, ajuns pe 
scara demnităţilor în „patria“ sa 
pănă la gradul cel mai înalt al por
tofoliului ministerial.

In tote demnităţile înse, la cari 
ajunsese, nici-odată nu perdea din 
vedere interesele nemului seu.

Ministru în ţâra lui Ludovic cel 
sfânt, Crămieux, cetăţean frances, nu 
se gândesce la interesele patriei sale, 
ci la interesele neamului jidovesc, 
şi anume nu numai la interesele 
„Francesilor“ de religiunea mosaică, 
ci la interesele Jidovilor din tote 
ferii e.

Pe la începutul anilor 1840, cu 
mijl6cele de comunicaţiune de pe 
acele vremuri, e u  pregetă a alerga 
în Siria, unde nisce coreligionari ai 
lui erau acusaţî de omor ritual şi 
mijlocesce graţiarea lor.

Fie-care pas, fie care act al vie
ţii, fie-care bătaie a inimei lui era 
dedicată poporului israelit. La 1860 
a fondat în Paris „Alianţa israelită 
universală“.

Ce este „Alianţa israelită uni
versală?“

Este o societate cu sediul în 
Paris şi cu secţii şi comitete regio
nale şi locale răspândite în totă lu
mea, este o putere oficială, o repre- 

Jsentaţiune efectivă a naţiunei lor, 
care se pota vorbi în numele lor cu 
Europa.

Alianţa are o putere enormă. 
Ea tratăză — cum spune Drumont
— ca egal cu egal cu puterile, tri
mite note, protestaţiuni, ultimate, pe 
cari suveranii le primesc cu o doci
litate exemplară.

Nimic n’ar putâ dovedi mai 
elocuent faptul, de atâtea ori tăgă
duit, că Israeliţii sunt un element 
cosmopolit, refractar asimilării, de 
cât existenţa Alianţei israelite uni
versale.

Şi ar trebui se crec[î, că de o 
suta de ani, de când Jidovii se bu
cură în Francia de tóté drepturile 
civile şi politice, ar fi avut timp se 
se asimileze, se se considere drept 
cetăţeni francesî. Credinţă deşartă! 
Alianţa este cu desavîrşire streină 
ideii de patrie, în înţelesul, pe care-1 
atribuim noi acestui termin. însuşi 
Crémieux a declarat, că „Alianţa 
nu e nici francesă, nici germană, 
nici englesă; ea este jidovésca, este 
universală“.

*
* *

A doua ideie mare, care a prins 
rădăcini în tóté straturile israelite 
este idea „Sionismului“.

Jidovii au o serbătore, pe care 
ei o numesc „lom Kipur“. La acăstă 
serbătore ei se salută între sine cu 
cuvintele: „La anul — la Ierusa
lim !“

Acéstá salutare dovedesce, că 
ei nici odată n’au renunţat la spe
ranţa, ca în cele din urmă totuşi 
vor reuşi a-se strînge din nou în
tr’un mănunehiu, în ţăra, unde şi-au 
avut odinioră regii lor, templul lor, 
sacrificiile lor, la Ierusalim* unde se 
află sfântul munte al Sionului.

Décá înse dorinţa acésta îi ar
dea pe deoşii la rărunchi, nu este 
mai puţin adevărat, că în mod con
cret ea nu s’a manifestat, decât în 
timpul din urmă, când au văcjut, că 
au devenit odioşi în tote ţările şi 
că popórele regretă generositatea 
deplasată, ce au manifestat-o ţaţă cu 
aenşii, acordându-le drepturi.

Nu mai e de trăit în ţerile creş
tine, să ne luăm calabalîcul şi se 
mergem în ţăra nóstrá. Póte Sulta
nul va fi aşa de bun şi ne va vinde 
pe bani un petec de păment. Bani 
avem destui slavă Domnului şi vom 
mai aduna.

Dr. Teodor Herzel, colaborator 
la „N. Fr. Pr.“ a fost acela, care 
într’o broşură a zugrăvit prospectele 
viitorului, basate pe ideia sionismu
lui. Espunerile sale au găsit răsunet 
în tote părţile. Şi s’au pus Jidovii 
să adune parale, au întemeiat în 
Londra „Jevish Colonial Bank“, au 
ţinut congrese, la cari au participat 
séu aderat chiar şi bărbaţi de aceia 
de ai lor, pe cari lumea nu-i credea 
că mai ţin la jidovism, cum e d. e. 
Max Nordau, Lombroso şi alţii.

Popórele din Europa, cari sufer 
de exploatările Evreilor, ar saluta 
cu bucurie exodul lor, numai de ar 
reuşi cât mai eurend cu realisarea 
planului. Un exod complect din ţă
rile creştine, este un ideal al mul
tor bărbaţi serioşi, îngrijiţi de sórta 
patriei lor, de bunăsţarea materi
ală şi de echilibrul moral al naţiu
nei lor.

Decât că tóta agitaţia sionistă 
ne face impresia, că este numai o 
concentrare de forţe, ca se le aibă 
la îndemână pentru ori-ce eventua
litate.

Ultima ţintă a mişcării sioniste, 
reedificarea Sionului şi gruparea tu
turor Evreilor în jurul lui, ni se 
pare o curată utopie, ér esecutarea

ei, de sigur, că ar întâmpina împo 
trivire chiar şi din partea unei în 
semnate părţi a populaţiei jidovescî.

Reforma administraţiei. „Polit. 
Ert.u anunţă: Din ministerial de interne 

s’a distribuit ac}i tuturor municipiilor ordo
nanţa ministeriala privitóre la esecutarea 

articolului de lege X X : 1901, despre sim 

plifioarea administraţiei. Legea cuprinde

12 paragraf! principali şi ei i-s’a adaus or 

donanţa fórte estinsă. Ea se ocupă mai 

ales de terminul apelaţiunilor, dând îndru

mări nouă în locul disposiţiunilor de pănă 
acum. Dreptul de apelaţiune al fişpanilor 

şi procurorilor oomitatenşi rămâue intaot 

în afacerile administrative, dér stabilesce 

ordonanţa un termin de 15 pentru

apelaţiunî şi petiţii de justificare, însă nu
mai în caşul, décá legea nu dispune alt-fel. 

Ordonanţa întră în yigóre cu <}iua de aq|I,
1 Ianuarie n. 1902.

Demisiunea unui iişpan. Oficiósa 
„Bud. Tud.a anunţă, că fişpanul comitatu

lui Alba-inferioră Daniil Zejlc şi-a dat de

misiunea. Causa demisiunei este a-se căuta 

în alegerea municipală, făcută la 21 Dec.
1901, a!e cărei resultate l’au îndemnat pe 

fişpan a trage pentru sine consecenţele. 
Numitul oficios spune, că ministru-preşe- 

dinte Szeli va deoide în curénd asupra 
acestei demisiunî. — Nu cum-va una din 
căuşele demisiunei este alegerea lui Szász 

József de vioe-şpan ? Seim, oă în contra 

lui Szász se ridicaseră aristocraţii unguri, 
el însă a reuşit, sprijinit fiind şi de Ro

mâni, ér foile unguresc! ca „E-sw şi altele 
au dat alarma, că se prăpădesce comitatul 

Alb.-inf. şi că-1 vor înghiţi a<}t mâne 

-Valahii“.

întregirea dela stata veniturilor 
preotesei. Ministeriul unguresc de eulte 
a avisat deja pentru anul 1902 ajutorele ce 

sunt a-se da din partea statului preoţilor 
acatolieî în sensul art. de lege XIV din

1898. Se vor da întregiri în 1902 în total 

la 1805 preoţi evangelicî şi reformaţi, la 

1938 preoţi greco-orientall români şi şerbi 

şi la 64 rabini. Potestanţii vor primi 

318,882 cor6ne 55 bani, din oare sumă 

evangelicii vor primi 55.141 cor. 75 b., 6r 

reformaţii 263.739 cor. 80 b. Districtul 
evangelio din Ardeal (precţimea săsâscă} nu 

pretinde şi nu primesce nici o subvenţiune.

Kazarii si Rutenii. Am făcut eri 
amintire, după fóia oficială, că în 7 Ian. 

1902 se vor licita aprópe tóté proprietăţile 

din hotarul comunei rutene Ălso-Kalocsa 1 
din cercul Ökörmező în favorul lui Kăhân 

Israel şi soţi. Publioaţiunea acésta de lici

tare a produs mare răsmiriţă în pressa ma

ghiară. „Bud. Napló“, 4iarul faimosului 
Veszi-Weisz, s’a amestecat şi el în vorbă 

şi a că esecuţiile cele mai multe se 

vor faoe în paguba locuitorilor Jalcobovics 

Marton şi Sáfár Zelig. Foile, cari polemi- 

sézá cu Veszi arată, că numiţii figurézá 

între cei asupra cărora se va face licitarea 

aşa, că din mai multe proprietăţi mici 

ţărănesci au câştigat o parte şi apoi s’au 
„nimicit“. In sensul legei de esecuţiune or- 

donându-se licitarea pe întreg complexul 
moşiilor, proprietăţile rutene le vor câştiga 

Káhán Israel şi soţi.

„Magyarország“ propune, ca faţă cu 

acésta grozavă pustiire guvernul să ia po- 
siţie şi sé autoriseze pe ministru de agri

cultură de a participa printr’un plenipo- 

tenţiat al său la licitare. „Să nu permită 
(guvernul), ca averile ţăranilor să ajungă în 

mâna hienelor din Ungaria nordică, şi să 

câştige pe séma statului dreptul de pro

prietate“. Mare întrebare, décá guvernul 

va urma acestei propuneri. „Ce ar cjioe — 
íntrébá „Alkotmány“ — membrul din ca

mera magnaţilor Kohner Zsigmond“.

Papa despre mişcarea „Los von 
Rornb. Cu data de 4 Dec. 1901 Papa Leo 

X III  a adresat episcopilor austriaci o scri- 

sóre drept răspuns la adresa, ce i-au tri- 

rais’o episcopii din conferenţa lor. Din 

adresa acésta papa s’a convins, cât de efi
cace sunt nisuinţele episcopilor şi manifes

tarea voinţei lor comune de a împiedeca 
tot ce ar puté păgubi catolicismul. Papa 

speră, că atacurile celor-ce vor să frângă 

legăturile credincioşilor cu sfântul Scaun, 

vor fi respinse. Mai speră, oă inima şi spi

ritul tinerimei vor fi oruţate de ateism prin 

aoeea, că tinerimea va primi atât în fami

lie, cât şi în şc61e instrucţiune religiósS.

Limba rusâscă în Boemia. Prin
tre hărtiile depuse pe biroul camerei depu

taţilor din dieta boemă, se află şi aceea a 
deputatului Sama, care propune, ca limba 

ruséscá să fie introdusă ca obiect de învă

ţământ obligător în tóté şo01ele cehice din 

Boemia.

Serbia şi România.
Sub acest titlu clinul „La Boumanieu 

scrie următ6rele:

Constatăm ou satisfacţiune, că pressa 

nóstrá a încetat de a reproduce din fia

rele austro-ungere notele ínjurióse asupra 

ourţii din Serbia.

In adevăr bunele raporturi între cele 

două ţări n’au fost tulburate nici odată 

nici de cel mai mic nor, pă când, nu toc

mai de mult, revoluţionarii bulgari ouprin- 

déu într’o ură comună pe Români cu Ser

bii. S’a uitat aşa de grabă, că oomplotul 

contra vieţii lui Carol era dublat de un 

complot contra vieţii lui Alexandru.

Un reson de altă ordine este de na

tură a strînge legăturile, cari ne unesc ou 

aceşti esoelenţî vecini. Nu numai în trecut 
sângele lor s’a amestecat cu al nostru pe 

câmpul de résboiü, unde am combătut pen
tru credinţă şi neatârnare, nu numai căsă

toriile au unit casele suverane din Munte

nia şi din Serbia, — piósa Dómná Despina 

a venit dela ei la noi, — dér chiar şi aeji 

în vinele regeiui Alexandru ourge sânge 

românesc, ér „sângele bun nu minte“ cJloe 

proverbul.

Prin urmare este just, oă sentimen

tele amicale, pe cari acest tînăr suveran le 

nutresce pentru patria nóstrá, íntélneso o 
oompletă reciprocitate.

El a biruit mari dificultăţi. Poporul 

său trebue să-i fie mulţumitor, pentru-c& 

şi-a espus ou energie viâţa pentru resta

bilirea ordinei şi afirmarea dreptului său.
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Alegerea municipală din Săcele.
Am comunicat la timpal său, oă con

tra alegerei de membrii în representauţa 

oomitatensă, ce s’a făcut în Săcele pe la 

mijlocul lunei Ini Noemvrie, s’a înaintat re

curs din sînnl Maghiarilor de acolo, cari 

au rămas nemulţumiţi cu ea.

La acea alegere fuseseră proclamaţi 
membrii aleşi: Killyeni Andreiu ou 110, 

Yerzea Romulus ca 98, Ştefan Köpe ou 95, 
şi Henter Gab. cu 93 de voturi.

Comisiunea verificătore comitatensă, 

căreia i-s’a înaintat recursul Ini Donath 

Aîex. şi soţi, cerându-se nimicirea alegerei 

şi rânduirea unei nouă alegeri, a respins 
recursul, neaflând motive pentru anularea 

alegerei.

In urma acésta, Donath şi soţY au 

apelat la comisiunea revé4étóre a comita
tului, ca for mai înalt.

Comisiunea revá4öíóre a desbătut 

acésta apelaţiune, după cum spune foia 

maghiară, din loc,'în şedinţa de Luni d. a. 

la care au luat parte, sub preşedinţa fişpa- 
nului Lazar, protonotarul Ştefan Pantzel, 

Cari Fabritius şi Iuliu Moor.

Comisiunea revu4étóre a decis unanim, 

ca apelaţiunea să fiă respinsă, dér â aflat, 
că resultatul alegerei a fost greşit enunciat 

şi prin urmare a decis, să fie restabilit con

form adevărului astfel, ca să fie priviţi oa 

membrii aleşi Killyeni cu 110, Yerzea Ro

mulus cu 98, Henter G. cu 93 şi Gyiró 

Szász István cu 92 de voturi.

La acest resultat a ajuns comisiunea 

revédétóre găsind, că la alegere s’au dat 

91 de voturi pentru Ştefan Köpe şi patru 

voturi pentru Ştefan Köpe jun. Preşedintele 

şi comisiunea electorală au adunat aoeste 

voturi 91 —|— 4, ca fiind date pentru o sin
gură personă şi îe-a socotit tote pentru 

Ştefan Köpe jun., pe când St. Köpe sen. 

avea cele 91 voturi.

Astfel, opinézá comisiunea, trebuia sé 

fie ales ia al patrulea loc Gyiró Szász Ist

ván, care primise 92 voturi faţă ou cele 

91 voturi ale lui St. Köpe sen.

Firesce, că asupra aoestei hotărîrî a 
comisiunei amintite comitateuse, domnesce 

mare bucurie în tabăra contrarilor partidu

lui lui Kiilyeni, care a comis păcatul ne

iertat de a încheia un compromis electoral 

cu Românii săoelenl.

Instrucţia fără educaţie religiosă.
Un 4iar francos ne aduse soirea mai 

deună4î, că în Paris a avnt loo o disou- 

ţiune contradictorie publică între un pro

povăduitor al moralei independente, adecă 

ai instrucţiei fără educaţie religi0să, şi în
tre un preot catolic. Subiectul controversei 

era, care din ceie două direcţii este mai 

proprie de a inculca tinerelor generaţiunî 
sentimentul datoriei. Cei doi adversari nu 
s’au putut convinge nici unul pe altul, nici 

pe partisanii lor.

La acésta numitul 4iar f&ce observa
ţia, că nici nu se póte cineva aştepta la 

un resultat positiv deia o asemenea discu

ţie publică, pentru-că îu asemenea cestiuni 
argumentele nu valorâză nimic. Argumen

tele cele mai oonviugătore ni le furnisâză 

viâţa practică.
Spre a-şi ilustra afirmaţiunea cităză 

un esemplu classic petrecut a doua 4i după 
controversa publică înaintea tribunalului do 

Seina.
Erau acusaţi trei minori, o fată şi doi 

băieţi pentru diferite crime, ea furt, ul- 

tragiu etc. Procesele acestor trei minori au 

venit la ordinea 4̂ ®* unu  ̂ după altul şi 
au dat celor de faţă un trist tablou despre 

resultatele instrucţiunei în şeolele de stat 
francese, în cari, după cum este soiut, se 

dă o instrucţiune pur laică, escludându-se 
cu desăvîrşire eduoaţiunea religiósá.

Fata, în etate de 17 aui, după-ce şl-a 

au4it sentinţa, oare o condamna la inter

nare într’o casă coreoţională pănă la eta

tea de 20 ani, s’a adresat judecătorilor cu 
nisce espresiunl murdare ca: „Dobitocelor, 

mişeilor, vacilor! Casă coreoţională pănă la 

etatea de 20 ani? De ce nu pănă la etatea 
de 40 ani?“

Băiatul condamnat şi el la internare 
într’o casă coreoţională, nu s’a lăsat mai pe 

jos în insultarea magistraţilor.
Ér al treilea minor îşi purta princi

piile sale, ori ale părinţilor săi, séu educa

torilor săi pe faţă în caractere neşterse, 

având tetovate pe frunte cuvintele: „Mórte 

t ir a n ilo rSub „tirani“ se înţeleg de sigur 

autorităţile chemate a menţine ordinea în 

stat.

Etă deci trei minori, cari finind instruc

ţiunea obligăt6re, au trecut prin şcolile 
statului, unde li-s’a inculcat de sigur res

pectul faţă cu autorităţile, dér nu li-s’a dat 

nici o noţiune religiosă.

Care direcţiuue este prin urmare mai 

proprie pentru inculcarea sentimentului de 

datorie tinerelor generaţiunî?

Răspunsul şi-1 va găsi singur ori cine, 
fără multă greutate.

Argumentele luate din vi0ţa practică 

sunt mult mai elocuente, dacât orI»ce dis- 
cuţiune teoretică şi aceste argumente nu 

sunt de loc favorabile teoriei moralei inde
pendente. Fructele eduoaţiunei pur laice 

sunt atât de amare, încât statele, cari au 

păcătuit în diracţia aoésta, ar trebui să 

vadă, că e timpul suprem a-se íntórce pe

o cale mai bună. Criminalitatea minoreni- 

lor s’a dovedit cu date statistice, că a 
crescut în mod înspăimântător, de când 

morala laică s’a făcut stăpână pe institu
tele de educaţiune.

De aceea va cuprinde tot-déuna un 
sentiment de adâncă compătimire, de câte 

ori cetim prin 43a-rele „liberale“ dela noi 

şi din streinătate teorii de destrăbălare pe
dagogică, cari nu pot să aibă alt resultat, 

decât disoluţiunea completă a consolidării 
naţiunilor pe calea progresului.

Esemplele flagrante din Francia, care 
se pretiude a merge în fruntea civilisaţiu- 

nei, ne ofer un tablou fórte soinbru des

pre ceea-ce se numesce civilisaţiune mo
dernă.

D — a.

Din străinătate.
Ţ aru l în  JLondra. Din Londra se 

scrie, că acolo se vorbesce oa de-un 
lucru sigur, că Ţarul va merge la Londra, 

şi va asista la serbările încoronării regelui 
Eduard.

C álétoria  p r in ţu lu i N ich ita . O te
legramă din Petersburg anunţă, că ministru 

rusesc de ©sterne contele Lambsdorf a făcut 

prinţului Nichita o lungă visitft, după care 

acesta a plecat din Petersburg. Ţarul 
a dat ordin adjutantului său duce Dolgo- 

rtikow să însoţăscă pe Nichita pănă la 
graniţă.

D iscu rsu l u n u i m in is tru . Minis

trul de résboiü al Franciéi, general André, 
a presidat ceremonia instalărei a trei ba

terii de artilerie. Cu ocesiunea recepţiunei 

la prefectură, a autorităţilor, ministrul de 

résboiü a felicitat pe ofiţeri pentru devo

tamentul lor cătră Republică. Vorbind apoi 
de expediţiunea din China, a spus, că acéstá 

oampanie a probat din nou, că armata fran- 

cesă esie cea dintâi din lume. La banchetul 
oare s’a dat de municipalitate, în onórea 

ministrului, generalul André, răspun4ând la 

mai multe toaste, a mulţumit populaţiunei 

pentru dragostea, ce are pentru armată şi 
a adăogat, că trebue, oa toţi să mérgá mână 

îu mână şi oa suspiţinnile să dispară cu 

desăvîrşire în faţa patriei şi a interesului 
general. Toastul a fost fórte aplaudat.

F e lic ită r i p en tru  K rüger. Preşe
dintele moş-Kriiger a primit numéróse te

legrame de felicitare din tote părţile lumei 

pentru suocasul reportat de generalul De- 

wet la Tweenfontein.

D in  Serbia . După cum anunţă 4ia_ 
rul vBappelu, răgina Draghina ar fi renunţat 

la călătoria în Rusia. Se 4'ce, că ea ar fi 
înţeles, că pentru caşul când s’ar depărta 

din ţâră, Scupştina ar aduce în absenţa ei
o lege, prin oare i-s’ar inter4ioe reíntórce- 

rea în patrie. Cam cu greu s’ar puté da 

cre4ământ acestei soiri a 4iar°lui frances; 
având înse în vedere lucrurile, ce se pe

trec actualmente în Serbia şi greutăţile, ce 

4ilnio se ivesc, abia decă îi va fi dat pă- 

reohii regale sârbesol să salute faţă ’n faţă 

pe Ţarul Rusiei.
Calamităţile, ce domnesc în Serbia 

oreézá guvernului neplăceri constante. Crisa
I ulgară i-a venit în cât-va îu ajutor, căci 

a scăpat guvernul de visita deputaţilor bul
gari la Belgrad. Era planul ca deputaţii 

sârbi şi bulgari să ţină o şedinţă comună, 
la care ar fi presidat preşedintele Sobra 

niei bulgare. 8e mai plănuise, ca din inci

dentul acesta să se adreseze Ţarului o te

legramă, în oare să i-se esprime Ţarului 

omagiile poporului serbeso şi bulgar. Minis- 

tru-preşedinte serbeso Vuiet, care vră să sus

ţină bune raporturi cu monarchia austro- 

ungară, nu prea era învoit ou demonstraţia 
acésta, însă n’avea nici energia ca even

tual să o împiedece. Acum crisa bulgară 

l’a scăpat de-ooamdată de neplăcerea 

acésta.
Din Belgrad se depeşâză, oă toţi mi

niştri au intenţiunea a-şl da dimisia din 

causa manevrelor opoziţiei, care doresee a 
vedé compus cabinetul esciusiv numai din 

radicali. Actualul ministru de résboiü, în 

cas de crisă, îyi va păstra porfoliul. Loco

tenentul Lunjevici, fratele reginei Dr&ga, 

a plecat în Belgia, unde va urma cursurile 

dela o şcolă militară superioră.

M an ife s ta ţii revo lu ţionare în  

R u s ia . Din Petersburg se telegrafézá, că 

în Chareow şepte sute de studenţi şi mun- 

oitori au parcurs stradele oraşului înarmaţi 

cu revolvere şi precedaţi de drapele roşii 

Poliţia a şargat pe manifestanţi. Un comi

sar de poliţie şi un agent au fost omorîţi 

în învălmăşală. Poliţia a făcut 300 arestări. 

Agitaţia e la culme în oraş.

M enelik  ş i F ra n c ia . Din Paris se 
vestesce, oă guvernul frances vrând să 

strîngă legăturile dintre Francia şi Abesi- 

nia, a invitat pe Menelilc să facă o oftletorie 

în Francia. Preşedintele Loubet, ministru- 

preşedinte Waldech Rousseau şi ministrul 

coloniilor Dtcmisi-auadresat în scopul aoesta 

scrisori, pe cari le va duce repres^ntantul 

frances din Abesinia Legarde, oare a şi 
plecat la Djibuti. Dâcă Menelik va primi 

invitarea, o corabie francesă va merge la 
Djibuti, ca sS ia pe Menelik şi să-l aducă 

la Toulon, de unde o’un tren special regele 

abesinian va merge la Paris. Guvernul fran

ces nu se îndoesce, că Menelilc va primi 

invitarea şi deja în Aprilie va sosi în Fran
cia. Menelik va fi însoţit de toţi flras“-ii 

(şefii seminţiilor), între cari şi Mahonnan.

Conflictul Chilo-A rgentin . Portela, 

ministru argentin din Chili, oare p. fo$t 
chemat de guvernul său, a plecat la Bue

nos Ayres. Plecarea sa din Valparezo e pri

vită cu indiferenţă în cercurile diplomatice, 

deórece în locul său a rămas secretarul Ie- 

gaţiunei. Se scie, că Argentina a făcut apel 

la arbitragiul guvernului engles. Foreign 

Office din Londra însă nu a primit încă, 

nici o asemenea cerere din partt a guver

nului chilian. Guvernul britanic nu ar primi 

să fie arbitra, décá nu fac amândouă sta

tele aceeaşi cerere.

La Washington nu se crede suficient 

demersul Argentinei, pentru a-se înlătura 

temerea da isbucnirea unui conflict. In cer

curile ofioiale americane se aşteptă, ca în 
ourând să isbucnâscă ostilităţile. Ministrul 

argentin din Statele-Unite, Gr.reia Meru, 

declară că în adevăr situaţia e ontică, dér 

că ea nu se va resolva printr’un résboiü. 

Comitetul esecutiv al comisiunei interna

ţionale al congresului panamerican din 

Mexic, a adresat preşedinţilor celor două 
ţări o cerere, prin care îi r0gă să resolve 

incidentul prin mijlóce pacifice.

Germania e cu totul contra unui ase

menea résboiü, deórece ofiţerii instructori 

din ambele ţări sunt tot germani.

Se mai spune, că Peru negociâză o 

alianţă defensivă şi ofensivă cu Republica 

Argentina.

Camera argentină a adoptat un proiect 

de lege, prin care interi ce exportaţiunea 

cailor şi & catârilor, pe cari chilienii îi 
oumpărau în aşa mare număr în provinciile 

audine.

C risa bu lgară. Sa depeşâză cu data 
de 28 Decemvrie, că primul-minisfcru Ka> 

ravelow a cetit decretul princiar, prin 

care s siuoea S o b ran ie i, oare espirâ e 

în 4iua de 27 Decemvrie, s’a prorogat 

pănă la 5 Ianuarie. Primul-tniristru a 
declarat, că cabinetul şl-a fost dat dimisia, 

dér că principele n’a pnmit’o. Este proba
bil, că Sobrania va fi disolva^ă, şi că ale

gerile se vor face peste cinci săptămâni. 
Se speră, că bancherii străini vor renunţa 

la monopolul tutunurilor, !?i că noua ca

meră va vota proiectul de împrumut, oe 
i-se va presenta.

R evoluţie in  A rgen tin a . O depeşi 
din Santiago (de ChiJi) anunţă, că circulă 

sgomotul cum că revoluţiunea a isbucnit 

la Buenos-Ayres.

i
În frân g e re a  in su rgen ţilo r co- \ 

lum b ien l. „Gazeta de Frankfort* află din j 

New-Yuik, că insurgenţii columbienl au su* I 
ferit o mare înfrângere. Atât trupele gu

vernului, cât şi insurgenţii au pierdut 400 i 

de omeni.

D in  JParis se sorie, că preşedintele 

repubiiciei, Loubet, a semnat în cfma de 

27 Decembre mai multe decrete relative la 

avansarea mai multor generali de brigadă 

la gradul de generali de divizie. Intre oei 

avansaţi figurâză şi generalul Baillond, care 
a comandat o brigadă în cursul 'expediţiei 

din China. Generalul Geslin de Bourgogne, 

care fusese trecut în disponsibilitate la fi

nea anului 1900, pentru-că cu ocassiunea 

unei serbări, ce s’a dat în colegiul Iesuiţilor 
din Vannes, într’un discuri a dat elevilor i 

ca exemplu pe Vendeenî, cari au rămas 

credincioşi lui Oumne4«u şi R<-ge!ui, — a 
fost rechemat în activitate.

SCÎRILE DILEI.
— 19 Decemvrie v.

Serbarea aniversărei Reginei Ro
mâniei Duminecă la orele 10 s’a serbat 
un Te-Deum la mitropolie, la care au asistat 

micii principi* La Teatrul Naţional s’a dat 

după amia4l un matineu psntru copiii din 
şeolele primare. M. S. Regina, Principesa 

Maria şi micii principi au asistat la acel 

matineu. La intrarea Reginei în sala Tea
trului, mnsîca a intonat imnul regal, ér 

publicul compus din majoritate de copii - 

au fficut ovaţii suveranei. D-nii: general 

, Wartiade, colonel Mavrccordat şi majorii 

Demetrescu şi Baranga însoţiau pe M. S, 

Regina şi pe A. S. R. Principesa Maria. La 

ridicarea cortinei, un cor de 40 d-ş0re a 
intonat un imn în onórea Reginei, compas 

de d-1 G. Ştefănescu. După aceea copiliţi 
Singurof a declamat o poesie de ocaaie, f 

Regina a chemat în loje pe mica Siogurof,  ̂

a sărutat’o şi i-a dat flori. Versurile erau f 

de d-1 L. Dauş. S’a representat apoi feeria I 

„Sinziana şi Pepelea“, care a făcut multS 

bucurie copiilor şi în special micilor prin

cipi, cari erau fórte sburdalnicl şi aruocao 1 

flori la diferiţi copii din loji şi staluri. - 
Séra, la Ateneu, d-1 Grigore Tocilesou i 

ţinut o conferinţă vorbind despre Cârme» 
Sylva. Conferenţiarul a vorbit despre 11 

8. Regina, ca copilă, ca femeie, ca manii 

ca Regină şi ca poetă. Séra la Teatrul Ni 

ţional s’a repetat corul şi poesia ocasioaal 

şi s’a jucat Curcanii, piesa d-lui Gr. Venturi 

Curtea n’a asistat.

Alegerile din Bihor. Ia dina d*  ̂
Decemvrie s’ .̂u făcut alegerile cornitafcense \ 

;n comitatul B hor sub preşedinţa fişp&tm-M 

lui Beöthy László. Intre funcţionarii rea-  ̂

Ieşi vedem şi câte-va nume românesci, o» 

Popp Ion, prim-notar, Nistor Alexi şi Red : 
nic Gavriia fisolgăbirae. Cam puţini pentru 

un comitat cu o populaţie aprópe pe js 

mătate románésoá.

Rescumpérarea felicitărilor deanii
IIOU. In scopul'rescumpărării felicitărilor d î 

anul nou au mai contribuit pentru Casa n* 

ţională următorii d-ni;: Con st. St? zar cfy : 

i. p. (Sibiiu) 2 cor., Panteleon Lucuţa (Si 

biiu) 2 cor., Dr. Andreiü Pop adv. (fik 
Huedin) 6 oor., Nicoiau Peneiu jude regi
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(Sibiiu) 5 oor., loaohim Muntean preot ort. 

(Gura rîuluj) 2 cer., Elia Pop înv. pea9. 

(Şomcuta mare) 2 cor., Dr. George Popescu 

şi soţia sa n. Cornelia G. Zigre (Lipova)

10 oor. Transport din nr. trecut cor. 45. 

In total 74 cor. Siibiu, în 30 Decemvrie

1901. — Dr. C. Diaconovich.

Meseriasii diu Bucurescî în număr 
de peste 200 au mers Luni la ora 1 în 

oorpore la Cameră. Dintre ei s’a ales o dele
gaţie de 15, care a cerut să vorbâsoă cu d-1 

ministru Missir, seu cu d-1 preşedinte al 

Camerei. Questura Camerei n’a primit în 

biroul preşedintelui, decât şepte din dele

gaţia meseriaşilor. In acel biurou cei şâpte 

meseriaşi au fost întâmpinaţi de d-nii Au- 

reiiau ministru de interne şi Ferichide, pre

şedinte al Camerei. Delegaţia meseriaşilor 
a cerut, ca să i-se spue când va fi depusă 

pe biroul Camerei legea meseriaşilor. D-1 
ministru de interne a răspuns în numele 

guvernului, oâ legea în oestie va fi depusă 

în Cameră la 20 Decemvrie şi va fi luată 

în discuţie după sărbători. D-1 Aurelian a 

făcut atenţi pe meseriaşii din delegaţie, că 
guvernul le va abandona cestia, dâcă nu 

vor înceta cu agitaţia. Guvernul nu voesce 

să se orâdă, că a cadat ameninţărilor me

seriaşilor.

La clubul - Jockey din Viena
este mare părăsire, de când ou perderile 

de milione ale contelui polon. însumi Ma- 
jestatea Ba şl-a esprimat indignaţia asupra 

tolerării jocului hasard în numitul club şi 

baronul Chertek, directorul fondurilor im

periale, într’o adresă trimisă directorului 

clubului declară, că dâcă nu se vor lua 
măsuri, ciufrul va fi scos din localul fon

durilor imperiale, uude este aşezat ou chi
rie. Directorul a adus o liotărire, prin oare 

interdice riguros orl-ce joc de hasard în lo

calul clubului. Vorba o^ea: După pl6ie....

Mişcare socialista în Reşiţa. In
Reşiţa se vor face în curend alegerile func- 

ţ’onariior comunei. Locuitorii din Reşiţa 

fiind în mare parte sociaiişl, şi-au format 
lista lor proprie de caudidaţl, cari vor fi 

sprijiniţi şi de muncitorii, cari sunt în nu- 

măr de 12.000 îo Reşiţa. Directorul mine

lor Eberhardt se c^oef °â 8>ar fi pronunţat, 
că va concedia pe toţi acei muncitori, cari 
îşi vor da votul la candidaţii socialişti. 

Declaraţia acesta a produs agitaţie enormă 

printre muncitori. Pentru menţinerea ordi- 

nei s’au cerat gendarmî. E de temut, că 

se va întâmpla ciocnire între muncitori şi 
gendaruiî.

Mişcarea funcţionarilor de stat.
Funcţ:ouarii diu Seghedin au lansat o cir

culară, în care se aduce din nou pe tapet 

cestiunea îmbunătăţire! lefurilor. — Va să 
c}ică toi: lefuri şi lefuri, dâr poporul săra 

cui, oare se gânjoe sub povara greutăţilor, 
da unde să mai plăte^că atâtea lefuri, căci 

îmbunătăţirea lefuri lor funăţionarilor nu 
s’ar pută face în alt chip, decât prin noue 

imposite. Acest lucru ar trebui să-l va^ă 
şi domnii funcţionari.

Cinci sute de familii fură pane. In
4iua de 28 Decemvrie au fost concediaţi 

250 de muncitori din fabrica de vag6ne 

din Arad, âr ia 4 Ianuarie vor fi congedi- 

aţl alţi 250. Miseria oresce pretutindenea, 

mii de muncitori rămân fără pâne în t6te 

oraşele, âr statul faoe lux şi domnii func
ţionari cer să li-se mărâscă lefurile.,..

Premiu pentru lucrări de metere- 
©logie şi astronomie. La aoademia idin 
Paris între premiile împărţite la finea anu
lui 1901 era şi un premiu de 8000 franci 

pentru lucrări de meteorologie şi astrono

mie. Acest premiu a fost conferit părinte

lui Stanislau Chevalier din societatea jesu- 

iţilor pentru descoperirile astronomice fă
cute în China, unde de 13 ani stă în frun
tea observatorului din Zi-Ka-Weibel.

Cazaci recompensaţi. Ţarul, pentru 
a recompensa bravura cu care cazaoii din 
trupele ţinutului Amur au apărat teritorul 

Amurului în contra năvălirilor Chinesilor, 
li-a dăruit, pentru a-se stabili, teritorul 

numit trunssejauic, situat la sud de rîul 
Seja, pe malul stâng al fluviului Amur.

Pretinsul plagiat Caragiale.

Un c)iarist din România cu numele 
C. Iouescu (Caion) în două articole publi
cate în „Revista Literară“ a acusat pe d-1 
I. L. Caragiale, că ar fi plagiat drama sa 
„Năpasta* după o piesă ungurâscă a unui 
Kémény István.

D-1 Caragiale a răspuns la acésta în- 
drăsnâţă acusare, dând în judecată pe au
torul ao«lui articol, precum şi pe directo
rul revistei.

Etă petiţia, pe care distinsul literat a 
înaintat-o Preşedintelui Curţii cu Juri de 
Ilfov :

Domnule Preşedinte!

Domnii Const. Al. Ionescu, domiciliat 
în Bucurescî strada LucacI 10, şi Th. M. 
Stoenescu, domiciliat tot aici strada Arcu
lui 10 — primul ca autor, ér al doilea oa 
director — în două articole publicate în 
„Revista Literară“, în numerele deia 30 
No«mvrie şi 10 Decemvrie (numere, pe cari 
le alătur aci) m’au defăimat şi calomniat, 
adăogând la injuriile triviale ce-mi adre- 
sâză şi afircoaţiunea, că eu am furat una 
din operele mele — drama „Năpastea“ — 
după o lucrare a unui probabil închipuit 
autor maghiar, Kémény István.

Ca urmare a unei asemenea calomnii, 
vă rog, domnule Preşedinte, a cita pe sus 
numiţii domni înaintea Onor. Curţi ou Ju
raţi, la cea mai apropiată sesiune, ca să 
răspundă în faţa justiţiei de pagubele mo
rale şi materiale, ce ini-au causat cu o în- 
drăsnâlă ne mai pomenită pănă astăzi îu 
publicitatea nóstrá.

Mă înscriu ca parte civilă contra 
acestor calomniatori ou suma de lei 20.000.

Primiţi, eto.

I. L  Caragiale,
autor dramatic, publicist şi comer

ciant, str. Rotari, 15.

Procesul acesta, care promite a fi 
atât de interesant, este fixat a-se judeca în 
sesiunea de Martie a Curţei cu juraţi de 
Ilfov.

Vor pleda pentru d-1 Caragiale d-nii 
advocaţi G. Panu şi B. Delavranoea.

0 scólá română amenintată.
9 9

M icăsasa, 28 Dec. 1901.

Onorată Redacţiunel In curând se îm
plinesc trei ani de oând inspectorul regesc 

şcolar din comitatul Târa&vei-micI cu oca- 
siunea visitărei şcolei nóstre române con

fesionale gr. cat., aflâud mai multa defecte 

la aoâstă şcolă a declarat, [că dâcă nu vor 

fi delăturate, va fi silit să ia disposiţii 

pentru înfiinţarea unei şcâle de stat în Mi- 

căsasa, comună în majoritate covîrşit0re 

locuită de Români şi fórte puţini Ma
ghiari.

Inspectorul a şi făcut încă de atunci 

arătare la locurile competente despre sta
rea lucrurilor, înşirând scăderile aflate la 

şcola nostră şi cerând înlăturarea urgentă 

a acelora. Se vorbesce chiar, că nu mult 
va trece şi se va înfiinţa şi în Mioăsasa 
şcolă de stat.

Prea Ven. Consistoriu din Blaşiti a 

dat cei drept ordin, ca tot ce e ou pu

tinţă să se facă, pentru-ca şo6!a nostră con

fesională să nu fie primejduită în esistenţa 
ei, piercjându-şî caracterul confesional.

Lucrul ou tote acestea a rămas baltă. 

Poporul nu se prea altereză de ameninţă
rile de felul acesta şi fie din indolenţă, fie 

că ascultă de şoptele rău-voitorilor oausei 
învăţământului nostru, se retrage dela adu
cerea de noue jertfe pontru şc01ă.

Comuna Micăsasa era odată bine si
tuată materialicesoe. A venit însă comasa

rea, care s’a făcut — şi din causa nepreve- 

derii şi uşurinţei poporului — ou păgubi- 

rea locuitorilor băştinaşi ai comunei şi 

oare în acelaşi timp a eşit strălucită pen

tru curtea baronului Radak. Poporul nu 

şî-a oerut păşunat comun, o recerinţă in
dispensabilă pentru micul agricultor şi cul

tivator de vite. Acjl poporul e decăzut ma- 
terialicasce şi de sacrificii bânesol nu vré 
să audă. Aici zace causa pentru care şcola 

nostră e ameninţată cu închidere.

Mi-am ţinut de datorinţă a-le espune 

acestea în publicitate, cu scopul de a 
atrage atenţiunea factorilor ^competenţi la 

primejdia, oe ne ameninţă şcola.

T. S.

Congresul sionist.

Desohiderea congresului sionist a avut 

loc în Basel la 28 Decemvrie în presenţa 

a 260 de delegaţi din tote părţile lumei şi 

a unui public de vr’o 1000 de persónö in
vitate. Dr. Herzel din Viena fu ales pre

şedinte, ér de vice-preşedinţî fură aleşi Dr. 
Max Nordau (Paris), Schlenoff (Moscva), 

Gaster (Londra) şi Montefiore (Londra). Dr. 

Herzl a făcut o espunere ínouragiatóre a 

mişcării sioniste şi a declarat, că Sultanul, 

care l’a primit în audienţă, i-s’a părut, că 

ar fi amicul şi protectorul Israeliţilor. Dr. 

Herzl adăogâ, că Israeliţii prin triumful 

sionismului pot deveni un element de pros- 

pp-ritate (!?) pentru imperiul otoman, pe 

urmă a deolarat, că banca colonială israe 

lită e gata a funcţiona. Adunarea a apro

bat pe urmă darea de sómá a comitetului 
asupra situaţiunei morale şi financiare a 

grupului sionist. Max Nordau a pronunţat 

pe urmă un lung discurs asupra mişcării 
sioniste.

Cu data de 29 DecemVrie se mai de- 

peşâză următorele diu Basel:

La congresul sionist domnesoe o mare 

animaţie. Multe dame au venit să asiste şi 

ele la desbaterî.

Arohitectul Marmorek din Viena a 
dat citire dării de sâmă anuale şi a con

statat activitatea mişcării sioniste în tóté 

părţile lumei, unde s’au înfiinţat anul acesta 

numéróse grupuri şi comitete.

Discuţiunea s’a desohis apoi asupra 
mijlócelor de a ameliora situaţiunea fisioă 

morală şi economică a Jidovilor.

Discursul lui Max Nordau a fost mult 

aplaudat. Oratorul a susţinut, că este ab- 
solutamente necesar de a stabili relaţiunî 

direote între israeliţii comunităţilor din 

Apus şi proletarii jidovi din Orient, pentru 

a ameliora posiţiunea lor socială, şi a adău

gat, că idea sionistă va triumfa când toţi 

Izraeliţii vor fi convinşi de utilitatea aces

tei mişcări.

Montefiore din Londra a vorbit des

pre „Colonial Bank“, oare are de scop co

lonizarea Syriei şi Palestinei cu Israeliţi '• 
şi de a îmbunătăţi situaţiunea proletarilor 

jidovi.

Adunarea decide creaţiunea unui fond 

israeiit naţional şi funcţionarea unei Bănci 
coloniale isreelite în Loudra.

Dr. Herzl, care a adresat Sultanului

o telegramă pentru a-i presenţa omagiile 
congresiştilor, dă cetire răspunsului, care i 

fu adresat de cătră măestrul ceremoniilor, 
Ibrahim-paşa. şi care asigură pe congresişti 

de simpatiile Sultanului.

Se dă cetire număroselor telegrame 
de adesiunne trimise din tóté părţile lumei.

Intre congresişti domnesoe o mare în
sufleţire.

Istoricul unei donaţiunî.

Cum au fost create premiile No
bel ? Ce inspiraţiune—paradoxală la 
prima vedere — îndemnă pe inven
tatorul dinamitei a-şî dedica imensa 
sa avere cultului fraternităţii şi al 
păcii ?

D-şora Elena Vâcârescu ne dă 
esplicaţiunea acestui lucru în cjiarul 
„Écho de Paris“.

Éta o» 4ice domnişora:

— Eram la Paris cu părinţii mei şi 

într’o după amiază de vară luam îngheţată 

în pavilionul d’Armenonville, în acel deli

cios cadou din Bois de Boulogne. Cu noi 

erau oâţî-va prieten! englesl. Aceştia ne 
atraseră atenţiunea asupra renumitului in

ventator al dinamitei, care şedea 1& masa 

vecină. Eu mă uitam ou ouriositate nes
pusă la inventatorul celui mai teribil mij
loc de destrucţiune, de care s’a auclit vr’o 

dată, şi am fost fórte satisfăcută, când ami

cii noştri sa întorseră spunându-ne, că 
Nobel şi-a esprimat dorinţa, de a-ne fi 

presentat.

— Ce om era acesta?

— „Era în spre sórft. N’am putut dis

tinge faţa acestui om nefericit, dér vocea

sa, atitudinea sa, vorbele sale tradau nefe
ricirea fără nume, oare-1 apăsa. Domna 

Nobel murise. Miliardarul era mai sărac, 

decât cel din urmă muncitor fericit; el 

perduse totul, femeia, pe care o adora şi 
copiii săi, pe cari îi iubia cu ard6re şi îi 

plângea în tote locurile. Şi pentru a-şî 

oalma acest năcaz, se gândi a răspândi 

biuele în jurul lui. Aşa e. Acest savant 

deveni un naturel plin de delicateţă şi com
pătimire şi se gândia să despăgubâscă ome- 

nimea de relele răsboielor şi de duşmăniile 

sălbatece.

„Eu am şi acuma încă în urechiă vo
cea sa dulce, puţin voalată. El ne vorbia 
în englezesce şi adresându-mi-să mie îd  

particular, cu o fervore pe care nu o pot 

uita, mă sfătui să mă consîtcrez poesiei şi 
de a sc6te din acâsta totă graţia şi totă 

consolaţiunea.

„Forte feminist, cum era, el a deola

rat, că poesia femeilor poete îi vorbesce 
mult mai direct la inimă, deoât aceea a 

bărbaţilor „fiind-că, 4’0e» 01> femeile cântă 
viâţa cu amor şi m6rtea ou violenţă“.

Idea acâsta îl neliniştea şi pe acest 
brav om, care a furnisat morţii cele 
mai teribile arme, simţia, în singu
rătatea sa, apăsând din ce în , ce 
mai greu asupra lui ura morţii. — 
Legatul seu fu un fel de repara- 
ţiune, de revanşluat contra propriului 
seu eu. In durerea sa de soţ solitar 
şi părinte jelitor, a conceput el no
bila şi admirabila ideie. Adevăraţii 
fondatori ai premiului Nobel sunt 
morţi: D-na Nobel şi copiii sei.

0.

SCIRi ULTIME.
Basel, 61 Decemvrie. Congresul 

sionist a ţinut o şedinţă de nópte. 
Din darea de sómá a lui Marmorek 
reiese, că există comitete sioniste 
chiar şi în Canada, Chili, Brasilia, 
Peraia, Asia-centrală, Siberia. —  
Un delegat sionist a făcut un drum 
de 15 dela frontierele Mandşu- 
riei. Congresul a adus urmátórele 
hotărîrî: 1) Congres sionist tot la 
doi ani. 2) O mare asociaţiune eu- 
prin4end pe toţi Israeliţii din lume. 
8) Cinci milione vor fi destinate pen
tru a cumpera păment în Palestina.

Berlin, 60 Decemvrie. Ministrul 
Germaniei din Venezuela a părăsit 
oraşul Caracas, după ce avusese o 
violentă discuţiune cu preşedintele 
Castro.

Literatură.

„C lipe de repaus* de Sorcovă. Un 
volum elegant, care póte ocupa loc pe ma
sa orî-cărui salon. Preţul 2 coróne (Pentru 
România 2 Lei 50 bani) porto e«tra. Cre
dem a fi de prisos a mai recomanda în 
special acâstă nouă apariţie literară. In 
acest volum găsim un limbagiü frumos ro
mânesc şi nişte povestiri scrise cu atâta 
spirit, încât cartea odată luată în mână, 
nu o mai pai jos, pănă nu ai cetit’o tótá 
Se póte procura la Tipografia A. Mureşianu 
pe lăngâ trimiterea preţului indicat plus 
20 bani porto.

„Suppleoc L ibe llus V alachorum
memoriul presentat împăratului Leopold II. 
de cătră episcopii Bob şi Adamovici în 
numele poporului român din Transilvania 
la anul 1791. Textul original latinesc şi 
alăturea de acesta traducerea românescă 
făcută de profesorul Dr. E. Dăianu. Sibiiu, 
„Tipografia“ societate pe acţiuni. Un esem- 
plar broşat costă 1 coronă (plus 5 bani 
porto). Se află de vânzare la Tipografia 
„A. Mureşianuu.

„Cartea D u re r ii*  de Emil Bougaud, 
tradusă din originalul frances de lacob 
N-icolescu, editura lui Dr. E. Dăianu. Tipo
grafia lui Heinrich Uhrmann din Timişora 
1895. O cărticică de mângăere sufletâscă, 
care costă legată 3 coróne plus 10 bani 
porto. Se află de vîn4are la Tipografia 
nA. Mureşmnu“.

Propnetar : D r. A urel M ureşianu .

Redactor responsabil : T ra ian  H.
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K S “ s e  p o t  p r o c u r a  u r m ă t o r e l e  c ă r ţ i :  *?2|{
Preţ. Corone.

Cuvântări pe Dumineci. Tom. I. de renu
mitul orator — în D-nul adormitul — Iustin 
Pepfiu, 48 predici pe 88 Dumineci . 4.40

Cuvântări bisericesc! (acomodate pentru 
orî-ce timp) de I. Papiu, Tom. I. Ed. II. 2.40 

Cuvântări bisericescí la tóté sărb. de
peste an de I. P ap iu ....................... 3.—

Cuvântări funebrale si iertăciuni pen
tru diferite caşuri de mórte, întocmite de
I. P a p i u ..........................................3.—

Cuvântări funebrale şi iertăciuni. Din 
autori renumiţi, prelucrate de Tit Budu,
v i c a r .............................................. 2.—

Catechese pentru pruncii şcolari de Tit
Budu, vicar.....................................—.80

Cuvinte de aur seu învăţături înţelepte 
date de un părinte fiiului séu, din operele 
lui J. H. Campe, trad. de I. Sonea 1.60

Dunme^eésca litnrgie a celui dintru 
sfinţi părintelui nostru Ioan Chrisostom,
de Ioan Boroş................................ —.50

Mama Sfântului Augustin, tradusă de
S a lb a .............................................. 2.—

Manual eatechetic pentru primii ani şcol.
de Basiliu R a ţ iu ............................—.80

Predice pentru Duminecile de peste an, 
oompuse şi elucrate după Catechismul De- 
harbe de Vas. Christe. Tom. II. dela Du- 
min. X I. după Rosalii pănă la Dumin. Va
meşului ..........................................1.60

Istoria icónei Pr. O. Verg. Maria dela
Nicula..............................................—.20

Bocete, adecă cântări la morţi, adunate
de I. Pop R e te ganu l.................. —.80

Nu rne uita. Colecţiune de versuri fune
brale, urmate de iertăciuni, epitafe ş. a. —.50

Omul şi lumea, cântări funebrale de 
Aron Boca Velcherianul . . . .  —.16 

Albina şi leneşul de Aron Boca Vel
cherianul ..........................................—.20

Amintiri din Grecia de Teodor Bule,
profesor gimn...................................  1.20

Buchetul. Culegere de cântece, culese 
de I. P. Reteganul, broşat . . . —.50 

Barb Cobzarul. Novelă orig. de Emilia 
L u n g .............................................. —.20

i âiitul tu seóla poporala de Iuliu Pop, 
învăţ. Năseud, Praxă. Teorie. Cânturi —.60 

Cartea ilustrată pentru copii şi copile. 
Cu 18 ilustraţiunl, de Gr. Simu . . —.50 

Carnetul roşu. O interesantă noveiâ ni
hilistă, trad. din germ. de Moşul . —.60

Cartea plugarilor séu povestiri econo
mice despre grădinărit, economia câmpului, 
crescerea vitelor şi celelalte ramuri ale eco
nomiei de I. Georgescu . . . . —.50 

Codrean, Craiul codrului, de George
S im u .............................................. —.12

Cântăreţa. Novelă de Dem. Dan —.30 

Carmen Sylva, Prelegere publică ţinută 
prin V. Nicoră, prof. gimn. — Cu portr. 
M. Sale Reginei României. . . . —.20

Chiuituri de car. strigă feciorii în joc,
de P. Reteganul............................—.56

125 Chiuituri de cau strigă feciorii
in jo c .............................................. —.24

Cu vârful penei Scrieri satirico-umoris- 
tice de Anton Popp. I. Monológé. II. Humor 
fi satiră. O broşură főrte petrecétóre 1.—

Din poveştile iui Esop de Aron Boca
Velcherianul................................ —.16

ííin trecutul Nilvaniei. Legendă de Vic
tor Rusu ..........................................—.60

pile negre. Versuri de Petrea dela Clu- 
şiii — cu o prefaţă de G. Simu . . —.80

Felicitări în poesii şi prosă la Anul- 
Nou, cjiua nascerei şi diua numelui cătră 
tată, mamă, moş, unehiu, mătuşe, nănaşl, 
tutori, preoţi, învăţători şi binefăcători, pre
cum şi alocuţiuni şi vorbiri cu diferite oca- 
siunl scolastice, de George Simu . —.40

Preţ. Corone.

Filoxera omenimei. Câte-va cuvinte 
despre vinars, de A. Boca Velcher. —.16 

Geografia şi Istoria în şcola poporală. 
Manual compus conform planului de lec- 
ţiuni a d-lui V. Petri pentru cl. IV., V., 
VI., de T. Petrişor, învăţător . . —.80

Gruia lui N ovac ....................... —.20

Horia lui Pintea Vitézül . . . —.12 

Idealul perdut. Novelă originală de 
Paulina C. Z. Rovinar.................. —.20

îndreptar pentru ortografia română,
de Vas. D am brava .......................—.24

linserăţi a ţiganilor pe vérful unui plop 
de A. Boca Velcherianul . . . .  —.16 

IONEL. Edueaţiunea unui bun cop’l, 
catte pentru părinţi şi educâtorl. de V. Gr.
Borgovan..........................................2.—

lfigenia în Tauria. Tragediă în 5 acte. 
După Euripide, tradusă în versuri de Pe
tru D u lf ..........................................—.60

Lira Bihorului. Balade poporale de An-
toniu P o p p .....................................—.40

Lira Sionului séu cântarea sărbătorilor.
— Poesii religióse-morale, lucrate după Sf. 
Scriptură, de A. Boca Velcherianul, cu o 
precuvântare de G. Simu . . . .  —.50

Monológé de Antoniu Popp:

Nr. 1. Pe neaştepte.................. —.08
Nr. 2. Pentru-ce am rămas flăcău bă

trân ..................................................—.16
Nr. 3. La Anul-nou.................. —.08
Nr. 4. Ce nici prin minte nu mi-a tre

cut .................................................. —.08
Nr. 5. O păţanie.......................—.08

Merinde dela şcolă séu învăţături pen
tru popor, culese din ĉ Liarul unui şcolar, de
Dr. Georgiu P o p a ....................... 1.20

Miseriile sociale Novelă de P. C. Z. 
R o v in a r ......................................... — .30

Musa Someşană. Poesii poporale române 
din jurul Năsăudului. Adunate şi aranjate 
de Iuliu Bugnariu. Partea I. Balade —.05 

N-rii 76 şi 77. Naraţiune istorică după 
Wachsmann, de I. Tanco . . . .  —.40 

Nopţi de iarnă. Novele pentru popor
de G. Simu.....................................  1.20

Op şairun. Cât cioplite cât pilite şi la 
lume împărţite, de I. P. Reteganul —.80

Opera unui om de bine. Novelă origin.
- continuarea novelei „Idealul pierdut“ — 
de Paulina C. Z. Rovinar . . . .  — .20

Păcălitul. Monolog comic de Antoniu
Popp. P r e ţ u l ................................ —.08

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Un 
volum de 102 pagine, cuprinde 103 poesii 
bine alese şi aranjate. Preţul red. (dela
cor. 2.40) l a .................................1.20

Povestea Păscuţi s^u credinţa deşărtă 
poporală. De Ar. Boca Velcherianul —.16 

Părintele Nicoîae. Schiţe din viâţa preo
ţilor, de G. S im u ............................— 60

Pieîat.ea poporului român, séu cântări 
evlavióse pentru cei-ce merg la mănăstire, 
la locuri sfinte şi în procesiuni. Compusă 
de doi preoţi gr. cat MurăşenI din diec.
gr. cat. a Oradei-mare...................—.20

Pe pragul mormântului. Versuri fnne- 
brale, de G. Simu . . . . . . —.50 

Păcală şi Tândaiă. Poveste de G. Că-
t a n ă .............................................. —.20

Prietenul şatenului român. Sfaturi în 
formă de dialog pentru elev? şi adulţi, com
pus de I. P. Reteganul . . . .  60 

Pilde şi sfaturi pentru popor de I. Popp
R e teganu l.....................................  —.60

Probitatea în copilărie. Schiţă din sfera 
educ. după Ernest Legouvé . . . —.12 

Poveştile Bănatului, de George Cătană, 
învăţător. Tom. I, II, III á 50 til., tote 8
tom urile ..........................................1.80

Reguli şi sfaturi bune pentru pruncii 
şcolari, de Ar. Boca Velcherianul . — 20

Preţ. Corone.

Reteganul

Renascerea limbei române în vorbire 
şi scriere, de Dr. Gr. Silaşi, broş. II. şi UI.
Preţui fie-ărei broş.......................... —.80
Ambele de-odată............................1.40

Rîsete şi zîmbete de Tit. V. Gheaja —.60 

Românul în sat şi la óste, de Ioan Pop
................................ —.30

Schiţe din Italia de Teodor Bulcu, pro
fesor gimn........................................ 2.—

Supplex Libellus Valachomm. 1791. — 
Text original, de Dr. E. Dăian . . 1.— 

Suspin si zirnbire. Poesii şi prosă de
Ant. P o p p .....................................— .80

Starostele séu datini dela nunţile Ro
mânilor ardeleni de I. Popp Reteg. —.30 

Trandafiri şi viorele. Poesii poporale de
I. P. Reteganul. Ediţiunea a III. . —.60 

Ţiganul la mănăstire. Poveste în ver
suri de Ar. Boca Velcherianul . . —.16 

Ţiganul în Raiu. Poveste în versuri de
Ar. Boca Velcherianul...................—.16

Ultimul sichastru. Traditiune de Geor
ge S im u ..........................................—.12

Un cuvânt cătră fraţii români despre 
fi'oxera omenimü seu vinarsul, de Aron
B o c a .............................................. —.20

Versuri do dor, adunate din poeţii ro
mâni de A........................................—.50

îndreptar teoretic şi practic pentru în
văţământul intuitiv, de V. Gr. Borgovan.
Ediţia I I I ..........................................2.40

Omul. Noţiuni din Anatomie şi fisiolo- 
gie şi reguli igienice pentru conservarea 
sănătăţii şi a oorpului omenesc, de George
C ă t a n ă ..........................................— .oO

Orar General pentru şcola română cu 
6 clase şi cu un singur învăţător, de Geor
giu Magyar.....................................—.80

Yieţa P. C. Yerg. Maria., d* C. Dara
bant ..............................................— .30

Zîna Câmpiei, de A. Boca Velch. —.16 

Zidirea In «iei, Adam şi Eva. Originea 
sfintei cruci şi CelG 12 Vine rí, de I. P.>p 
R e te ganu l.....................................—.16

Cărţi de rugăciuni s
Icóna sufletului. Carte de lugâciunl şi 

cântări bisericeşti, frumos ilustrată. Prelu
crată şi edată cu permisiunea măritului or- 
dinariat diecesan gr. cat. de Gherla prin 
Vasiliu Pătcaşiu, preot gr. cat. în Hotoan. 
Ediţ. V., coresă şi amplificată. — Legată I
simplu.............................................. 1.—

legată în p â n z ă ...................1.60
legată în piele....................... 3.20

„ r catifea . . . .  5.— 7.60 
Mărgăritariul sufletului. Carte bogată 

de rugăciuni şi cântări bisericesc!, forte fru
mos ilustrată. -• Preţul unui esemplar le
gat s im p lu .....................................1.—

legat cu p â n z ă .................. 1.60
„ „ piele şi aurit . . 3.20 
„ „ legăiură de lux 5.—7.60 

Micul mărgăritar sufletesc. Carte bo
gată de rugăciuni şi cântări bisericeşti, 
forte frumos ilustrată pentru pruncii şco
lari de ambe sexele. — Preţul unui esem
plar le g a t .....................................— .44

Cărticică de rugăciuni şi cântări pen
tru pruncii şcolari de arabe sexele. Cu mai 
multe icóne frumóse. Preţul unui esemplar
le g a t .............................................. —.20

Visul Prea Sfintei Vergure Maria, ur
mat de mai multe rugăciuni frumóse. Pre
ţul unui esemplar legat şi espedat franco
este...................................................—.20

Epistolia D-lui nostru Isus Christos. Pre
ţul unui esem. legat şi spedat franco —.24

D in  „L ite ra tu ra  p o p o ra lă “, 

de Donuţiu Dogar iu.

Nr. 1. Moş Tom a Bădiceanu, vestitul 
caraghios al economilor de vite (Mocani
lor) din Săcele. P re ţu l...................—.12

Preţ. Corone.

Nr. 2. Ylad Hoţul dela Săcele. —.12 

Nr. 3. Insurătorea Sórelui (basca) —.12

Nr. 4. Fiul bucătăresei îrnperatului
(basm).............................................. —.12

Nr. 5. Yâcărelul (basm) . . . —.12 

Nr. 6. Diana, dîna munţilor şi Fata de 
împerat cu mânile tăiate (2 basmurl), —.12 

Nr. 7. Cinci dialoguri întocmite pentru 
elevii şeolei popor, menite ca producţiunî la 
esamene şi alte festivităţi şcol. . . —.20

Nr. 8. Spirit,on şi Niculae (basm) —.12 
Nr. 9. Fiiul oii (basm) . . . .  —.12 

Nr. 10. Povestiri şi anecdot. pop. —.20

H iblio teca te a tra lă  a  „A u ro r ii

Nr. 1. Culta dreptă e cea mai bună, 
comediă într’un act de A. Kotzebue, lo- 
calisată de Corn. Darabant . . . —.20 

Nr. 2. Paza Maicii sfinte. Dramă în 4 
acte, localisată de Ant. Popp . . —.24 

Nr. 3. Otrava de hârciogî. Comediă în- 
tr’un act, de Ant. Popp . . . . —.16 

Nr. 4. Pedepsirea vanităţii. Dramă în- 
tr’un act, trad. din limba francesă de At.
B o lo g a ..........................................—.20

Nr. 5. Dncreţiă fă**ă voiă. Comediă în
tr’un act, de A. Kotzebue, trad. de Corn,
Darabant..........................................—.24

Nr. 6. Crescătorul. Comediă într’un 
act de A. Kotzebue. Localisată de C. Da
rabant ..............................................—.20

Nr. 7. Otrava femeiască, comediă de
I. Ţ inţar..........................................—.20

Nr. 8. Distraşiî. Comediă într’un act 
de C. D a ra b a n t ............................—.20

Cărţi de scoală aprobate
şi recunoscute ca cele mai bune sşi inai metodicescl 

de, V a si le Petr  i :

Nou AHOD-ar românesc. Ediţiunsa XII 
emendata şi aprobată de înaltul njin. reg 
ung. de culte şi instrucţiune publică prin 
emisul său nr. 16.006 dm a. 1889.

Preţul unui esemplar legat . . —.50 

Legendar séu carie de cetire pentru 
şcolele poporale. Partea I-a: pentru al 3-lea 
şi al 4-lea an de şcolă. Sidiţiunea X., emen- 
dată şi aprobată de înaltul minister reg. 
ung. de culte şi instrucţiune publică prin 
emisul său nr. 11.295 din 1889. Un esem
plar l e g a t ..................................... 1. —

Tot de acelaşi autor:
Şcola român;'!. Fóie pedagogică şi di

dactică pentru interesele institutelor de în
văţământ şi ale organelor acestora. Anul 
UI, IV. şi V. (I. şi II. e epuisat. Fie-care
an 1 fl., cu porto............................2.20

Şcola pract'că. Magazin de lecţiuni şi 
materii pentru instrucţiunea primară. Tom,
II. Iii. şi VI. (I. e epuisat), fie-care 2.— 
cu po rto ..........................................2.20

Plan de lecţiuni pentru şcolele româ- 
nescl. întocmit pe 30 de săptămâni —.60
cu porto ..........................................—.60

Plan de îineţăment pentru şcolele 
poporale neoaaghiare, în înţelesul ardeiului 
de lege XXXV III, din 1868 şi 1879. Edat 
în urma ordinaţiunei minist, reg. ung. de 
culte şi instrucţ. publ. din 29 Iunie 1889,
Nr. 17,284. P r e ţu l .......................—.44

Leffea de pensiune pentru învăţătorii 
poporali din Ungaria, dimpreună cu ordi- 
naţiunile ministeriale publicate în urmă,
p re ţu l..............................................—.44

Scriptologia séu modul de a învăţa co
titul scriind. îndreptar pentru învăţători la 
tractarea eetitului în şcolă . . . 2.—

Călindarul „Aurorei“ pe an. 1902. Pre
ţul unui esemplar............................—.50
prin postă franco............................—.60
6 esemplare spedate franco . . . 2.80

„Calendarul Plugarului“ p« anul 1902. 
Preţul unui esem p lar...................—.60

Tot de aici se pot procura tot soiul de cărţi scolastice şi altele, apărute ori şi unde.
R ecu isite  de scris pentru şcolă şi cancelarie. — T ot soiu l de tipărituri ofleiose.

Tipografia nostră primesce spre efectuire tot soiul de lucrări tipografice cu preţurile cele mai moderate. 

ţ m r  CataBoge s& trim it o r i-ş i-cu i g r a tis  ş i fra n co . -fgţfg Ifendetorilor s e  dă rab atu l cu ven it.

Tote comandele a se adresa la: T i p o g r a f i a  , A U R O R A *  A. T o d o r a n ,
in Gherla — S za m o su jv ă r .

(4)

Tipogiatía A. Mureşiatiu, Braşov.


